



甲辰年八月十四 二十秋分 2024年9月 16 星期一 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日8版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24815号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在党的二十届三中全会 第二次全体会议上的讲话

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在党的二十届三中全会第二次全体会议上的讲话》。

文章强调，全会通过的《决定》，总结运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的经验，深入分析了推进中国式现代化面临的新形势新要求，集中全党全社会智慧，科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署，是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。学习好贯彻好全会精神是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。

文章指出，要深入学习领会全会精神。第一，深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题。新征程上，我们靠什么来进一步凝心聚力？就是要靠中国式现代化。进一步全面深化改革，必须紧紧围绕推进中国式现代化这个主题来展开。第二，深刻领会和把握进一步全面深化改革的重大原则。《决定》提出进一步全面深化改革需要遵循的“六个坚持”原则，是对改革开放以来特别是新时代全面深化改革宝贵经验的科学总结，是我们不断深化对改革的规律性认识的重大成果，对于增强进一步全面深化改革的科学性、预见

性、主动性、创造性，推动改革行稳致远，具有重大指导意义。第三，深刻领会和把握进一步全面深化改革的重大举措。全党同志要站在战略和全局的高度来认识和把握这些重大改革举措，领会好改革意图，把握准改革指向，坚定不移予以推进。第四，深刻领会和把握进一步全面深化改革的根本保证。进一步全面深化改革，必须在党中央集中统一领导下进行，保证改革始终沿着正确政治方向前进。

文章指出，要切实抓好《决定》部署的贯彻落实。第一，加强组织领导。要精心组织、统筹协调，科学制定改革任务书、时间表、优先序，明确各项改革实施主体和责任。第二，坚持整体推进。要坚持先立后破、不立不破，准确把握改革的战略重点，合理安排改革举措的先后顺序、节奏时机，加强各项改革举措协调配合，增强改革取向的一致性，坚决防止和克服本位主义，保持工作连续性。第三，鼓励探索创新。各地区各部门要树立全国一盘棋思想，全力以赴把党中央确定的原则、明确的举措、提出的要求不折不扣贯彻落实好。同时，找准自身面临的主要矛盾和矛盾的主要方面，制定切合实际的具体改革举措。对新领域新实践遇到的新问题，要充分尊重基层和群众首创精神，鼓励开拓创新。第四，务

求取得实效。要建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的改革推进机制，从改革方案设计到改革组织实施都要有利于抓落实、有利于解决问题、防止重文件制定轻文件落实等不良倾向。

文章强调，要扎实做好下半年工作。第一，坚定不移实现全年经济社会发展目标。要落实好宏观政策，积极扩大国内需求，因地制宜发展新质生产力，加快培育外贸新动能，扎实推进绿色低碳发展，切实保障和改善民生，巩固拓展脱贫攻坚成果。第二，统筹好发展和安全。要落实好防范化解重点领域风险的各项举措，严格落实安全生产责任，完善自然灾害特别是洪涝灾害监测、防控措施，织密社会安全风险防控网，切实维护社会稳定。要有效应对外部风险挑战，主动塑造有利外部环境。第三，搞好“五年规划”总结评估和谋划工作。要总结评估“十四五”规划落实情况，切实搞好“十五五”规划前期谋划工作。第四，纵深推进全面从严治党。要结合学习宣传贯彻全会精神，抓好党的创新理论武装，健全全面从严治党体系，切实改进作风，克服形式主义、官僚主义顽疾，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，巩固拓展主题教育成果，深化党纪学习教育，不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力。

## 冯飞在海口检查指导灾后复工复产工作并看望慰问假期值班值守人员时强调

# 全力以赴抓好灾后复工复产 确保人民群众平安祥和过节

本报海口9月15日讯（海南日报全媒体记者李磊）9月15日是中秋假期首日，省委书记冯飞当天在海口检查指导灾后复工复产工作并看望慰问假期值班值守人员。

在省防御台风“摩羯”应急指挥部，冯飞先后来到救灾捐赠工作专班和灾情统计工作专班，并在指挥大厅视频连线市县应急指挥部，代表省委、省政府向节日期间奋战在各条战线的工作人员表示节日祝福和诚挚问候。他指出，连日来，全省各条战线以“严、细、实、快”的工作作风，坚守岗位、连续奋战，用责任担当守护万家灯火，用辛勤付出换来节日祥和，赢得人民群众广泛点赞。要深入学习贯彻习近平总书记对海南广东等地台风灾害作出的重要指示精神，进一步做好灾情统计工作，坚

持实事求是、应统尽统，切实做到底数清、情况明、全覆盖，为制定灾后恢复重建工作方案打好坚实基础。要进一步做好救灾捐赠统计工作，科学定向分配所收款项，广泛宣传社会各界善举，充分展现一方有难、八方支援的社会主义制度优越性，凝聚广大干部群众同舟共济、共渡难关的信心和力量，全力以赴抓好灾后复工复产。

冯飞来到海南海药股份有限公司和海南双成药业股份有限公司，了解企业受灾受损情况，关切询问企业诉求。他说，灾情发生后，广大企业迅速开展自救生产自救，同时积极捐款捐物，加快复工复产，以实际行动有力支持全省灾后恢复重建工作。各级各部门要加强统筹协调，扎实开展“一对一”上门服务，务实高效解决企业实际问题。希望广大企业坚

定发展信心，咬紧牙关、共克时艰，紧盯年度预期增长目标，全力推动复工复产、达产超产。

冯飞来到位于海口港丰农贸市场的工会户外劳动者服务站，看望慰问一线环卫工人并检查市场蔬菜供应情况。他表示，全省环卫工人始终坚守岗位，为灾后恢复重建工作作出了重要贡献，希望大家多保重身体，注意劳逸结合。冯飞还来到海口市菜篮子江楠农产品批发市场，了解大型农贸市场物资储备等情况，要求做好节日期间保供稳价工作，全力保障市场货源充足、价格稳定、供应及时，确保老百姓吃上新鲜、绿色、安全的农产品。要坚持远近结合，加快灾后农业生产恢复，加大生产和调运力度，多措并举保障蔬菜市场供应。省领导罗增斌参加。

## 刘小明在儋州市检查指导灾后恢复重建工作时指出 保持抗击台风时的作风能力 不折不扣抓好灾后恢复重建和复工复产工作

本报那大9月15日电（海南日报全媒体记者陈蔚林）9月15日，省长刘小明在儋州市检查指导灾后恢复重建工作，要求深入学习贯彻习近平总书记对海南广东等地台风灾害作出的重要指示精神，按照台风“摩羯”灾后复工复产部署会部署，坚定信心、齐心协力，保持抗击台风时的作风能力，不折不扣抓好灾后恢复重建和复工复产工作。

刘小明先后走进海花岛旅游产业园、光村镇泊湖村、嘉禾共享农庄实地调研，并听取环湾新城区域重点项目受灾受损及复工复产情况汇报。他指出，要全面落实抢险任务，尽快实现“六通一排”，为灾后恢复重建和复工复产夯

实基础；要积极开展跨市县行业互助，组织有关高校和科研院所，下到田间地头、走进受灾企业，强化服务保障，做好技术指导，推进灾后修复和物资供应；要以灾后恢复重建为契机，全面复盘总结经验，加强乡村风貌整体管控、统一规划，制定建筑设计导则，提高建筑物抗风能力，持续改善城乡风貌、促进城乡融合、提升生活品质；要抢抓旅游消费旺季，挖掘特色文化元素，借力环岛旅游公路，构建多业态旅游产品体系，推动旅游消费从景点观光向深度体验转变，更好满足岛内外游客差异化、多元化旅游需求，以旅游业带动服务业、餐饮业等相关行业繁荣发展。

在金湾海洋智慧渔业产业园、那早洋常年蔬菜基地、海南大学儋州校区、海南热科院生态养殖有限公司、中国热科院航空轮胎特种橡胶生产示范基地，刘小明与受灾企业、师生代表深入交流，希望海南大学既要做好自身灾后恢复，又要充分发挥专业优势，指导农户和农业企业消毒消杀、补秧补种，力争减少损失、增产增收；各受灾企业要在接受指导帮扶的同时更加自立自救自强，积极用好信贷、保险等金融工具，以最短时间恢复产能，尽最大努力达产超产，把灾害耽误的时间赶回来、造成的损失补回来。省政协副主席、海南大学校长骆清铭，省政府的秘书长符宣朝参加检查。

# “让黄河成为造福人民的幸福河” ——习近平总书记引领推动黄河流域生态保护和高质量发展纪实

新华社记者

黄河万里，奔流激荡，她是中华民族的母亲河，孕育了古老而伟大的中华文明。保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。

9月12日，习近平总书记在甘肃兰州主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。2019年郑州、2021年济南、2024年兰州……党的十八大以来，习近平总书记走遍黄河上中下游，围绕黄河流域生态保护和高质量发展这一重大国家战略，三次主持召开座谈会，对母亲河的未来深远谋划。

“让黄河成为造福人民的幸福河”。党中央提出黄河流域生态保护和高质量发展战略目标以来，黄河流域生态环境质量稳步提升，水安全保障能力持续增强，能源粮食安全基础不断巩固，黄河流域生态保护和高质量发展站到了更高起点上，一曲生态优先、绿色发展的“黄河大合唱”正在神州大地奏响。

## “共同抓好大保护，协同推进大治理”

黄河，在习近平总书记心中的分量很重。

党的十八大以来，习近平总书记多次实地考察黄河流域生态保护和高质量发展情况，为黄河保护治理、流域省区转型发展指明方向，为黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略擘画蓝图。

9月11日下午，习近平总书记来到黄河兰州中山桥段，了解当地推动黄河流域生态保护等情况，同正在黄河岸边休闲旅游的市民、游客亲切交流。

总书记站在桥上，凝望着滚滚黄河水，神色凝重。

忧心黄河之病，着眼黄河之治，习近平总书记牵挂着母亲河的“健康”问题。

5年前的2019年8月，习近平总书记正是在甘肃考察时明确提出：“我曾经讲过，‘长江病了’，而且病得还不轻。今天我要说，黄河一直以来也是体弱多病，水

患频繁。”

那次考察后不到一个月，2019年9月，习近平总书记赴河南考察，在那里主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。

“国庆前夕大家都很忙。再忙，黄河问题还是要安排时间认真研究一下，党中央对这个问题高度重视。”习近平总书记开宗明义，“我们都把黄河称为母亲河，保护黄河是事关中华民族伟大复兴和可持续发展的千秋大计。”

黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济地带。然而，多年来累积的问题让黄河流域生态环境依然脆弱：在全国主要流域中，黄河流域水土流失面积占流域土地面积比例最大；上中下游生态退化，恢复难度极大且过程缓慢；部分地区污染排放强度较高。

统筹上中下游、干支流、左右岸，习近平总书记为黄河流域生态保护和高质量发展定下基调——“共同抓好大保护，协同推进大治理”。

下转 A02 版▶

## 记者手记： 践青山之诺，成大河之治

新华社记者 朱基钗 张研

入太行，进潼关，溯渭河，列车驶过八百里秦川，穿越连绵起伏的秦岭陇山。车窗外，沟壑纵横的塬梁峁川，每一道褶皱俨然岁月的纹路，每一座山崩仿佛历史的沉积，在这浑厚壮阔的山水之间，有中华文明大气磅礴的开篇。

党的二十届三中全会之后，新晋中国成立75周年之际，习近平总书记赴陕西、甘肃考察，擘画大河之治。

11日下午，兰州，唯一黄河穿城而过的省会城市。总书记走上“黄河第一桥”中山桥，凭栏远眺，驻足凝思。

从世界屋脊滔滔而下的黄河水，急湍若奔、浪涌万叠。“黄河水多么磅礴、有气势。”总书记有感而发。

逝者如斯夫。自黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略，已经整整5年。

2019年9月，黄河中游，河南郑州，总书记望着黄河深沉地流过中原大地。在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上，总书记说：“君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回”曾何等壮观，如今

要花费很大力气才能保持黄河不断流。”

2021年10月，黄河入海口，山东东营，总书记感叹：“黄河入海流，真是辽阔啊！”

黄河宁，天下平，黄河清，民族兴。

党的十八大以来，习近平总书记30多次深入沿黄省区考察，深刻思考治黄和治国的紧密关联，深远谋划黄河安澜的长久之策。九曲黄河，呼吸顺畅起来，长风浩荡起来。

栉风沐雨的百年中山桥，见证着新时代的母亲节之变。

白塔山绿意葱茏，岸边垂柳摇曳，水上飞鸟翔集，一条绵延百余里的“黄河风情线”，成为金城新名片和百姓的乐园。

中山桥畔的亲水平台，不少市民游客正在休闲娱乐，看到习近平总书记沿着河滨绿道走来，兴奋围拢上来。

“我们都是中华儿女，是黄河的儿女。中国一方面要把经济搞上去，一方面要把生态保护好，这两件事情都关系到老百姓的幸福。大保护是大发展的前提，绿水青山就是金山银山。”“黄河很美，将来会更好。”总书记的一番话，说到

了大家伙儿的心坎上。

“总书记说‘绿水青山’的时候，我们异口同声都说‘就是金山银山’。”从小在黄河边长大的市民陈旭方，有着真切的感触。

治水安邦，兴水利民。总书记牵挂的，就是让黄河成为造福人民的幸福河。

黄河流域缺水。陇中自古苦瘠甲天下，水资源是其中一个最大的束缚。“引洮河水，解陇中渴”，是几代人的夙愿。

11日上午，在天水市考察时，习近平总书记专门听取了甘肃引洮供水工程情况汇报，真切地回忆起2013年初来施工现场考察、指导解决施工难题的情景。

物有甘苦，尝之者识；道有夷险，履之者知。

在陕北插队时，青年习近平就有过挖井窖、喝含氟水的经历。上世纪末，习近平同志第一次踏上西海固，真正体会到什么叫家徒四壁，什么叫水贵如油。在他的推动下，井窖成为福建对口帮扶的一项重点工程，一口井井水窖被当地人称为“活命井”。

下转 A02 版▶

## 冯飞在澄迈检查指导农业复工复产工作并看望慰问受灾群众时强调

# 始终把人民群众需求放在首位 确保受灾群众度过欢乐祥和的中秋佳节

本报金江9月15日电（海南日报全媒体记者李磊）9月15日下午，省委书记冯飞前往澄迈县检查指导农业复工复产工作，并走进受灾群众家中开展中秋慰问，为他们送上节日祝福和问候。

冯飞分别来到澄迈县桥头镇桥头地瓜优质原种育苗基地、澄迈县德林农场，查看桥头地瓜种苗、福橙等农作物损失和灾后恢复情况。当了解到超强台风灾害发生后，在当地党委和政府组织下，受灾企业全力组织生产自救，加快推进复工复产时，冯飞鼓励他们坚定信心、团结一致、共克时艰，制定复工复产计划，加快恢复正常生产秩序。他指出，各级

各部门要深入学习贯彻习近平总书记对海南广东等地台风灾害作出的重要指示精神，精准对接受灾农业企业和种植户，及时开展金融、技术等方面帮扶，加快推进农业复工复产，最大限度减少农业企业和种植户损失。要提升农业组织化程度，建立农业互助机制，着力提升农业生产抗风险能力。要将灾后恢复重建与产业提档升级相结合，提升农业设施抵御台风等自然灾害能力，积极开展对口帮扶，帮助农业企业和种植户优化种植结构，打响农业品牌，实现提质增效。冯飞还分别来到桥头镇桥东村、玉包村脱贫户王昌贤和周琼英家中，详细

询问家中受灾情况和用电、用水、通信等恢复情况，代表省委、省政府向他们致以节日慰问。他指出，党委和政府要始终把受灾群众需求放在首位，加快各项基础设施抢修进度，确保大家过上欢乐祥和的中秋佳节。要建立健全防返贫动态监测和精准帮扶机制，动态更新灾后脱贫家庭信息，坚持因户施策、因人施策，及时预警及早帮扶，坚决防止出现规模性因灾返贫现象。冯飞还鼓励当地基层干部充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用，提振精神、直面困难，帮助群众尽快恢复生产，以灾后恢复重建为契机，推动和美乡村建设。

## 李荣灿在慰问省政协机关支援澄迈灾后重建工作队时强调 发挥示范带动作用 助力打赢灾后恢复重建攻坚战

本报金江9月15日电（海南日报全媒体记者刘操 通讯员李发强）9月15日上午，省政协主席李荣灿到澄迈县，看望慰问支援灾后恢复重建的省政协机关工作队，向大家连日来的辛勤付出表示

衷心感谢和诚挚慰问。李荣灿来到金江镇黄竹村，详细察看灾情和灾后恢复重建情况，并入户慰问受灾群众，了解他们的实际困难，鼓励他们树立信心，

下转 A02 版▶

## 沈丹阳在文昌检查指导农业灾后恢复重建工作时强调 坚定信心 团结一心 打赢灾后恢复重建这场硬仗

本报文城9月15日电（海南日报全媒体记者袁宇）9月15日，省委副书记沈丹阳赴文昌市检查指导灾后恢复重建工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记对海南广东等地台风灾害作出的重

要指示精神，认真落实省委、省政府部署要求，加快推进灾后重建和复工复产，全力以赴助企纾困，尽快恢复正常生产生活秩序。

下转 A02 版▶

### 导读

我省开展专项行动全力以赴加快推进复工复产  
“一对一”上门服务帮助解决实际困难

A03

读懂海南 看我们的

